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Recuerden que los problemas modelos son para resolverlos y verificar los datos. Además, familiarizamos los términos y fórmulas matemáticas. También sirven como guías para resolver las actividades propuestas. 

Observa el siguiente vídeo para comprender el concepto de campo eléctrico:
https://www.youtube.com/watch?v=7gCtUPLmhLQ

Actividad Nº 4:

Relectura:
1- ¿Cómo será el sentido de las líneas del campo generado por una carga negativa?
2- Si una superficie cerrada no rodea ninguna carga neta, la cantidad total de líneas de campo (diferencia entre las que entran y salen de la superficie) también será nula. ¿Quiere esto decir que también en esa zona el campo es nulo? 
3- Muchos afirman que, si en el auto no se coloca la “colita rutera”, la electricidad estática que se produce por la fricción entre el auto y el aire genera dentro de él un campo eléctrico que provoca dolor de cabeza ¿Qué opinan de esto?

Ejercicios a resolver:

a- Establecer el campo eléctrico a 0,4 m de una carga puntual positiva de 1,4.10-5 C, ubicada en el vacío.
b- Establezcan el campo eléctrico resultante en el punto A, si las cargas se encuentran en el vacío y sus valores son:
q1= 2,3.10-6C y q2= 3,7.10-6C.

c- Establezcan la fuerza de interacción eléctrica que aparece al colocar en el punto A una carga Q= 1,4.10-6C.

Nota: recuerda utilizar para la resolución los problemas modelos.

Fecha de entrega: viernes 07 de agosto.
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Actividad nº 4: 

Observen el siguiente vídeo, en el mismo se explica el concepto de potencial eléctrico.
https://www.youtube.com/watch?v=YAgiHJzZ27I

Relectura:
1- ¿Cómo definen la energía potencial eléctrica?
2- ¿Cómo se expresa el principio de Superposición en función del potencial eléctrico?
3- ¿Qué son las superficies equipotenciales?

Resuelve los siguientes problemas:

a- Una carga de 5,3.10-7C se halla en el aire. ¿Cuál es su potencial eléctrico en un punto A ubicado a 7cm de ella?
b- ¿Qué energía potencial eléctrica adquiere otra carga positiva de 1,7 . 10-7C al llevarla hasta el punto A?

Nota: recuerda utilizar para la resolución los problemas modelos.

Fecha de entrega: viernes 14 de agosto.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Anexo:  Múltiplos del culombio

[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
Actividad Nº 5:

Observen el siguiente vídeo para comprender cómo se genera la fórmula de almacenamiento de un capacitor:
https://www.youtube.com/watch?v=q6o7WrP88pA

Relectura:
1- ¿Cómo se mide la capacitancia? ¿Existen capacitores en las células?
2- ¿Qué son los dieléctricos? ¿Cómo se define la constante dieléctrica? 

Resuelve los siguientes problemas: 

a- Se conecta un capacitor de 60 µF (microfaradio) a una pila común, cuya deferencia de potencial es de 1,5 V. ¿Cuánta carga almacena el capacitor? 
b- ¿Qué energía potencial almacena el capacitor anterior?
c- ¿Cuál es la capacitancia de caras paralelas, si la superficie de estas es de 0,02 m2 y están separadas 2mm por una cerámica cuya constante dieléctrica es de 16?

Nota: recuerda utilizar para la resolución los problemas modelos.

Fecha de entrega: viernes 21 de agosto.

Anexo: Unidad de faradio
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Actividad Nº 6:

Resuelve las siguientes consignas:

Nota: recuerda utilizar para la resolución los problemas modelos.

Fecha de entrega: viernes 28 de agosto.

[image: ]


image4.jpeg
D213DIS0:308]3 @ 807NLIdVI

ROV ERE)
©1813u3 Jofow piambpp anb piod pSiv>
D] 24q0s ofoqn3 pz)|pa1 3s ‘0sp2 3355 U3

P

‘o3und as2 ua odwes jop peprsuayur
> ©[ ap & eS1ed eyd1p 3p 10TeA [P 9
i -uadap odwres [ap ojund un uo eSres
0 eun a1ainbpe anb ed11399)5 Teruazod
©810U9 B g dWLIOJIUN 00113032
odures un ap ox3usp p epuessip eun aszeze[dsap [e b e8res eun rusoewye o
82115 anb ed11399]9 [erouaiod erSious “30dqy ef renores ayruzad o1sg
p g b =1y
:21udunIon)ue opesaidxa of 1od £
P ab=m
:rezejdwoaax apand as saouojus ‘eSres ek
013032 odures [2 213U 3L1199]0 UOTIIEISIUT 9p $9 ZIanJ B[ ‘Osed 2152 ug
P d=Mm
‘ojuarurezeydsap 1o £ €130 ezI9ny ¥ 217U0 030npoid 12 owod jusuIe[d
~Uas e[noyed as ofeqer) f2 ‘odwes ap seauyy sey ap eun ap 031e[ o] e 2Aanwr 95 S
~Ted B[ 1§ *(0pedsa [ap so3und so sopo3 us opryuas £ Uo211p ‘rorea rens ou
-a13 anb) surrojrun 001139915 odures un us eSres eun 9p 0s®d [2 25919PISUOT)
“BIIII99]3 [eroua)
-od e1819u2 2p eurI0] UL eUIIEWE ©] e8a13ua 9 9s anb e1S1aus ef ‘opow 359
3P A "0011339]3 odwured [ap e13uoo us ofeqer 1908y ‘eas o ‘e[rasow sopod ered
OHEIIUOD OpLUas [2 U ez1any eun redrde aqap o] as “11ap sq “e181ous 1eSon
~U9 999p 2] 25 ‘93udwaIqY] eIRAOW 35 anb [e OLIEIIU0D OpTIUas [2 U3 03113992
odures re eprawos eSres e Tezeydsap axatnb 2s 15 ‘eroue ewstw ey Ele
SeI9]d seziang sef ap ofeqex) = (Pwiedy  puy todgy -
‘a0anm 2s [p ua anb vs
-2 VU 24405 031412912 odwmv |2 200y anb (ouSis ap opvrquivs)olvquis 12 anb vsos
V40 52 04 v14139]2 [p1ouatod viGiaua vj ap orquivs ja anb Jmyduod apand ag
SEOLIII[2 seziang sey ap ofeqexy = [P PRI [FUH BIRURe :0peIapISu0d
03224en) 12 U> wezITea1 B[J2 21q0S sepedrjde sezrang sef anb oleqery e [enS
$2 erambreno enopred eun ap eangun ed1ous ] 9p OIqued [ owon)
(Teror de — Teuy J°d:_.{) - = [epmul E’ﬂ?"!?a — Teuy R :(J°da) ©J113999 Jerd
-ud3od e1319ua e 53 €357 "ap1a1d onb e1Srous ap odn oxjo ungye ap pepryues
e[ e [enST 105 2qap e[nopred e a1ambpe anb eongun er8ious ey anb einSase
e1810ug ¥ op UgEAIZSUO) B] 3p ordrourg 19 eongun erS1sus opueues
odure [ap UQIIAIIP €] US EIRIIIIE 25 ‘21q1 352 BSTRD €] IG B[]0 21905 ¥ZIINY
eun gradarede ‘001130912 odwres un ws eqanid ap e81ed eun ©20]0d 35 1§

D3143933 [p1dua3od piiau3

-0ZivNo ap safojas
0] o ojduiafo 10d ‘soquai
~1Abuw sotanibad 1010 iuos bind
D51 95 DSIBAUI 039914 13 S01110A 9D Sa il
SOHDA Uaus13qo 95 adjod un syupipeul
51b 501 U5 ‘D150 op s810papUILS Ua
5Bdsig) ap solopvisusd owon 'soposy

ALl U0S 6550 9350 U3 Souwa ke shs

U3 [Diouajod ap BIoWsIRID DUN UbIausd

DZi911] DU D Sopiajauios ¥ BSisAUI Bf

D 6 'SBOIUDI5UI SaUOIIDIGIA Us PODIIL]

~99(9 b Inuliogsuni) uapand anb oupg
2D 0IDUDY |5 0WID ‘Saintisinl) tiog

5001398(002a1d sps010npsunI|
VIS0T0NI3L [
AYIIsid

|
B

'SD3IDJ $D| I 343u8 UADI3f3 anb SDZINY SD| 3p DI2UINIASUOD

DUN $3 D311329| 513U D| 3P UQIAD}S3JIUDW DPO3 anb 33uasaid asiauay 3G3P 0134 "$3|qISIA S2UOIODIPDI U DWIOSSUDIY
35 D214303[ DJ3I3U3 D] “4OSIA3|33 UN U DIOUOS US 02143933 DJ513U3 33431AU0D 35 “O[pND ap odinba un 3p a3up|ind |2 us
‘D1103D31ADIS U3 DI1I3933 DJSI3Ua DWI0SUDI} 40PDA3J2 UN 3p 031130912 Jojow |3 *sD2139p1d S3U019D31dD SDJ30 SDYINW

0J0d £ s0fogp3 S03u13SIP IDZI|D3. DI D214393|3 bJ313U3 D] 0pDYIRACIdD DY 3iquwoy |3 Jod ppDjj01IDsap bIo|oud3) D

i
i





image5.png
Potencial eléctrico

La diferencia de potencial eléctrico entre dos puntos (AV) se calcula como
el rabajo (cambiado de signo) que un campo cerc sobre una carga de 1 C que en
s desplaza. Esta magnitud resulta Gtil pues es una caracteristica propia del
‘campo, independiente de I carga que sc coloque,y representa cl cambio de
energia por unidad de carga. Su unidad de medida es el volt o voltio.

En todos los casos se toma arbitrariamente un punto en el que el poten-
cial léctrico vale cero. Entonces, el valor del potencial en cualquier otro
punto representa el trabajo para llevar a la carga de 1 C desde el punto de
potencial cero hasta él. As,si un punto tiene un potencial eléctrico de 1V,
alllevar una carga de 1 C desde el punto cero de potencial, adquiricd una
energia potencial elctrica de 1]

‘Como se trata de la energia potencial por unidad de carga se puede expre-

sar delsiguiente modo:
E,
B
V="
' ‘Para una carga puntual Q, se puede calcular el potencial en un punto a
una distancia d de aquell. Ly leccidn usul es tomar el potencial igual a ce-
102 distancias nfinitamente grandes de Ia carga; entonces, resulta:
k.Q
T & '
Nuevamente aparece a constante T

electrostitica k; por lo tanto el poten-
cial eléctrico también depende del medio en el que se encuentre Ia carga.
Cabe observar que el potencial léctrico no es una magnitud vectorial,
sino escalar.
El Principio de Superposicion se expresa en funcién del potencial clctricos
par una configuracin de dos o mas cargas, el potencial en u punto del espacio es
L suma de cada uno de os potenciales creados individualmente por cada carga.

Superficies equipotenciales

Como el potencial es una magnitud escala, en el caso de una carga pun-
tual los puntos que estén a igual distancia d ella tenen el mismo valor de
potencial. Cada una de las esferas imaginarias que rodean a a carga unen
puntos del mismo potencial eléctrico; dichas esferas reciben ¢l nombre de
superficies equipotenciales (‘equi” denota gualdad).

En el caso de muchas cargas, las superficies cquipotenciales tendrdn
formas diferentes segon la distribucion de las mismas.
Si una carga se mueve sobre una superficie equipotencial, su energia cléc-

S trica no cambia; esto quiere decir que Ia fuerza eléctrica no realiza trabajo.
Para que se realce trabajo eléctrico, debe haber una diferencia de potencial.
Esta idea es fundamental cuando se trabaja con circuitos eléctricos.

Las esferas s cercanas aa carga tendrin
n potenciol mayar,y a medida que aumen-
tan sus radios e prencial va disinayend,

APUNTES
en cualquier distrbucién de cor-
04 que genera el campo eléctrico,
las superficies equipotenciales
correspondientes so, n todo
punto, perpendiculores o las -
neas de campo,

2
)
:D secvesiaicn () cartrunos
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Medida
El Coulomb

E
carga eléctrica de un cuerpo,
define como la cantidad de carga
transportada en un segundo por
una corriente de un amperio de
intensidad de corriente eléctrica.

1C=14"s

s la unidad bas

ica para medir la

e

El culombio equivale a
6,241 509%10" 8 veces la
carga de un electrén

Miiltiplos del
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107%¢
107°¢
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Almacenamiento de energia en un capacitor

L enegia que s lmacena e un capacito provien dlraufo ecesar
s crgr, Recordando ue I cnrgspencial e e puct g
sar comol porncial por I carg, s podsidei e 1 sy que s
2. apsitor e gl 1 carga e slmacena por o poencil o g e
€00t e = Q). Petocn reldd, medi ue s corga g
capaitn, el porencial enresusarmaduras cambi e vlo dee e
vl il V. orlo tant, el potencil e s opone g s g
821 s placa e sempe menorque V. Un il detslindo e
Iocnergi clcrica amacenada or n capcior .
1
Eetav
obien (usando a reacién Q = €. v)
15 o
Sargieiiive

Dieléctricos

Losdielctricon (mateiaes ssantes) cumplen un papel muy importan.
teen los capacitores

Enla botell de Leyden, s ucgo de cargrl se desaema cuidadosamente
i que s oquen enre llas, s dej por separad s rs pias (crpo
de vidrioy cada una delas placas metlics), se puede manipular cocs sy
sin probemas sin suseninguna descarga. Siuego sc vaelve » rman a1
i oseectrodossalta un chisa. sto demuestr que lacarg queds ol
‘macenads en el vidio,

M cargar e capacitor as cagas d s placs otz e dierics, que
permanece polaizado durante odo e proceso de armado y desarmide
el dieléctrico polrizado induce s cargas en s placas.

Alintroducir una sustancia aislante enre las placas de un capaccor
Cargadose aumenta su capacitancia respecto de L que tena en ¢l aive o en el
‘2o pero disminuye I cnrgi léctic almacenada. Exo e debe lgoty
de energia ralizado para polaizar las moléculasdel diléctrce,

Sien cambio se ntroduce el dieléctrico antes de cargarlo, aumenta su
capacidad y ambién 1 energiaalmacenads, ya que L encgia para polazar
el dieéctico proving de s fuente o il que fo cargs,

Por ell, s defne a constante dieléctrica o permisividad relativa e
£adamedio o sustancia como b elcion entre I capacidad de un capacitor
<o ese dieéctrico (Cau)y su capacidad en l vacio (G,

Com
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Se pucde demostrar que tambin vle:
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Q.

La convencién para asignarle un sentido de circulacién a la corriente
eléctrica se adopt6 antes de que se descubriera la existencia de los electro-
nes, cuando se crefa que en los conductores metélicos la corriente se debia a
la circulacién de cargas positivas. Aunque hoy se sabe que en un conductor
metélico se desplazan los electrones libres, se mantiene como sentido
convencional de la corriente eléctrica al sentido de: movimiento de las car-
gas positivas (contrario al del movimiento de los electrones). Cabe aclarar
que en algunos conductores no metalicos se desplazan las cargas positivas y,
en otros casos, se mueven simultdneamente los dos tipos de cargas.

Segtin si el sentido de la corriente cambia o no a lo largo del tiempo, la
corriente eléctrica puede ser de dos tipos: continua (DC), también llamada
directa, y alterna (AC). La corriente continua es la que suministran las pilas
o baterias; en cambio, la corriente de la red que llega a los hogares es alterna.

—

Fuerza electromotriz

Para que circule una corriente eléctrica en un conductor, es necesario
que haya una diferencia de potencial eléctrico entre sus extremos, de mane-
ra similar al desnivel que debe haber en una caferfa para que el agua circule
por ella. El flujo de carga en un conductor se mantiene mientras exista una
diferencia de potencial entre sus extremos. Las fuentes de un circuito son
los elementos que proveen la energia necesaria para poner en movimiento
las cargas y mantener constante el flujo de estas.

La energfa entregada por la fuente a una carga de valor igual a 1 C que la
atraviesa se llama fuerza electromotriz (fem):

X

fem=£ N

q
La fuerza electromotriz no es una fuerza y se mide en volts. Las pilas
comunes de 1,5 V transforman energia quimica en eléctrica, de manera
que cada carga de 1 C que las atraviese gana 1,5 ] de energia.

B ——

lectrodinamica

orma una pila com(n al conectarla a un
ircuito por el que circula una intensidad

CAPITULO 9





image14.jpeg
DOIWDUIP0IID3]3 @ 6 071NLIdVI

~
- [912 =3V
5081~T-2_OI'ZI = WUe Ve N — IVl Ay =3V

135 p|1d p| Jod DpDSaJIUa DIBIAUS D SADUOIU3
3y * | = by owod odwa3 |ap A 93ua11i0 9p popISUIIUI D] P SOUIWI] UB JDSAIdXa apand
35 3y 0sdD| UN 33UDJNP 01INAJID |3 U3 D|N4ID 3nb DSIDI D *DJBI3US DS3 DIDZIIIN ‘DiDAWD| D] OPUDSIADIID 03INAIID |3 OPOY

0110231 3nb ) T ap 0802 pun anb 4103p aJainb 0353 ‘A 9 ap [DI2USI0d Bp DIIUBIAYIP DUN D DPDIIUOD DIS3 DILDAWD| D]
ugionjog

£SOINUIW S3J3 23UDINP DPIPUIIUS DJJ3U
-23upw |0 sojid SP| UDJ3SIUIWNS DI3IBUS DIUDNI? ‘YW g BP 33U311J0D 3P PDPISUA3UI DUN DINDAID DUJB3UI| D] JOPUSIUB [D IS

£UOIDIpaLL 3P SO3UBNIISUI -
: piod opous

19)U214102 D| 3P OUIWDD [3 U3 35IDI0|0D
2gap ‘ojun3 o Jod ‘p3LpdwD) b Jod DSDd anb 93ua11100 DWSIW | 3531ADI3D 0] anb DDA 3143S U DI0|02 35 0J3aWAdWD |3
uojnjos,

£p31ndwp| D] DS3IADIID anb 33u214102 p) spaw pind 0s3awadWD UN UDLIDIOJ0d owe)? ¢

‘A 9 :sDJ1d 043DND SD| 9P DWNS D| DJ3S DILIDAWD| D] 9P SOWIIIX3 SO| BI3u3 [DIdUdI0d

3P DI2UBJAYIP DT °A T :93UDDLIGDY [9 DIIPUI 3anb ows|w 0] upIDIIDW D|Id DPDI 3P

$3U10q $0| 343U3 [DI12U30d 3P DIDUBJ3JIP D| UDPIW anb $0J33WI3|0A SO| ‘D1403] U3

ﬁ‘ *[p1oua3od ap DIOUBJBYIP D JIPAW

/ — aJainb as anb so| a13ua sojund soj ap oun Ua 95ID3}3U0D USGAP S3|DUIWII] SNS

L ; ap oun ppo2 anb 4123p s3 ‘0j3|p4nd U3 2udWalS OPDIO|0I 135 3GIP 0J3BUWII[OA |3

| uglonips

il ?T‘ }_J £0SDD DPDD U3 UDIIDW 03UDN)?
(KXY

2 ¢P3undwo| D] 3p sowaJ3xa so] J3ua A njid Dun ap sauloq soj 313ua |p1dua3od ap DId

-UaJa41p D] JIpaw pand JOLIA3UD 03INJJID |3 U SOJ33WI3|OA SOP UDLIDIO|0d Owo)? *7

*sp|1d sD| U02 D3IDAWD| D] D D}I3UOI anb $3|qDI SOP SO| 3P DI

e -ainbjona us “Jo3dniiajul |3 1020J03 anb Aoy owiyn Jod *sojid 03DND SD| AP DWNS

L D| D |pn3I [D12uUs30d 3P DIGUBISJIP DUN DADY SOWSJIX3 SNS 243U3 anb bwioy |D3 ap
. | ‘spj1d sp| D D31IDdWD| D| D323U0I 35 08anT "sauJI0q sNs aJjua Aby anb |pIdusjod ap
’_ . ‘7: DIDU3J3}IP D| DWNS 35 ‘DJAUDW DIS3 3P ‘DJ10 D| 3P 0AI3DS3U |3 U DUN 3P OAlYISOd

3UJ0q |3 D}3U0D 35 A 03UIISIP 0JUBWS|3 UN OWOD DINGIP 35 03IMAJID [3p Did DPD)
L

*s021yo sojid 04302 Jod DPOIUSWI|D DUJIZUI] DUN 3P 03143 |3p bwanbsa |3 uafngiqg °1

01300W SYW3190¥d





image15.jpeg
PROBLEMAS PARA RESOLVER

1. Una cantidad de carga de 3 C atraviesa la seccién de un cable en 10 s. ;Cudl es la
intensidad de la corriente que pasa por el cable?

2. ¢Cudles de las siguientes conexiones son correctas y por qué? Tester (dispositivo que sirve como

amperimetro y como voltimetro).

o]

i
==p

W\ (w)

B\

L G

3. Indiquen verdadero o falso. €n el caso de ser falsa, reescriban la oracién de manera que sea correcta:
a) La fuente en un circuito suministra corriente eléctrica. D

par o tanto, debe b) €n un circuito la fuente establece la fem necesaria para que circule corriente. D

¢) Para que circule corriente, el circuito debe estar cerrado. D

d) Los cables transmiten la energia a través de la corriente eléctrica. D

e) La corriente eléctrica es el movimiento de los electrones. D

, Jas pilas al mante-

4. Una ldmpara convierte 9.000 ) de energia eléctrica en luzy calor cuando permanece conectada a una

el Cque recorra bateria de 10 V durante media hora. ;Qué intensidad de corriente atraviesa la ldmpara?

pente un lapso At se

= Electrodinamica @ CAPITULO 9
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Vector y campo eléctrico

2 Alcampo elécrico selo epresenta mediante un vector (B, cuya direc-
i sentido en un punto del espacio esin determinados por las lineas de
campo. Se puede cleular I fuerza léctrica conaciendo el valor del campo
en un punto mediante Ia xpresin:

Feq.E
Es decir que sobre una carga q en un campo E aparece una fuerza F.
La ntensidad o médulo del campo generado por una carga Q se pucde
calcular usando I expresién de F de la Ley de Coulomb

kg0

P
i, i dl sl s g s
i o oo e g e B o

i deme g o, el

dad del campo disminuye con el cuadrado de I distancia m——
mipehonla

e
Ley de Gauss prapniod
porsherie

Mediante Ias lineas de campo, se puede representar el campo
eléctrico que genera a su alrededor una carga Q. La densidad de lineas estd
vinculada con la intensidad del campo en una zona. Se puede imaginar una
superficie cerrada, por ejemplo, una esfera alrededor de la carga. Debidoa
que el campo en un punto es proporcional a la carga que lo geners, a cantidad
de lineas que atraviesan |a superfcie cerrada es también proporcional a la car-
g que encierra. Esto constituye 1a Ley de Gauss, que formalmente expresa:

La cantidad de lieas de campo que atrviesan una superfici cerada e proporcio-
nal I carga neta encerrada deniro de l superfci.

Caja de Faraday y escudo electrostdtico
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Lacantidad defneas de campo que atra-
viesan uno superficie cerada es propor-
cional oo carga neta encerrada dentro de
la superficie.

Elexceso decargas enlos conductoresse
ubica enla superficie d ls misms. Cual
auiersupefici centada contenida en el
conductorno encierra carg. €l compo e
rico e, orlo tants, cero ¢ e regién.
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